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k, szeptember 3-án. I-ső évfolyam 1995. 
Gróf Bethlen Gábor. 

Az ,Erdélyrészi magyar közmüvelődési egyesülett alakuló közgyülése osztatlan lelke- sedéssel választotta elnökévé Nagy- és Kis- Küküllőmegyék főispánját, gróf Bethlen Gábort. 
A nemzet képviselői innen is, túl is a Királyhágóról. összesereglettek, hogy bizalmuk- kal megtiszteljék ama férfiut, kit a felséges király bizalmával már egy évtizeddel ezelőtt 

megajándékozott. 
Egy évtizede annak, hogy gróf Bethlen Gábor mint főispán két megye élén áll. Oly megyét vezet ő, a hol évszázadok óta foly a nemzetiségi harcz, a hol kiolthatatlan gyűlölet a magyar nemzet iránt vezérli tettökben a 

nemzetiségeket. : 
Gróf Bethlen Gábornak sikerült a gyűlö- 

letet elnémitani; sikerült békét teremteni, me- 
lyet megzavarni nem merészel senki. Bizalom s tisztelet vette körül, midőn a királyi kegy 
ama méltóságra emelte, s ma, tiz éves siker- 
dus müködése után a bizalom, a szeretet s 
tisztelet megtizszeresedett. Megyéjében a szere- 
tet, annak határain kivül az ország minden 
részében dics, fény és tisztelet környezi nevét. 

Egy évtized alatt gróf Bethien Gábor 
Magyarország első főispánjai egyikévé emelke- 
dett; kezdve a koronás királytól, le az utolsó 
földmives gazdáig, mindenki előtt kedvelt fő. 
ur ő. Arisztokráta, magyar arisztokráta a szó 
legnemesebb értelmében. Kedvencz foglalko- 
zása nem a testi, hanem a szellemi sport. Min- 
den fáradsága megyéje, nemzete és hazája 
boldogitása. 

A főuri köröknek ő ép oly kedvelt alakja. 
A főrendi választások alkalmával nyerte en- 
nek legszebb bizonyitékát. Vagyona után 
nem maradt főrendiházi tag. A főrendek nem 
akarták nélkülözni Erdély egyik legjelesebb 
főispánját s megtisztelték őt is bizalmukkal. 

S e bizalmat tetézte a közmüvelődési egye- 
sület alakuló gyülése, midőn elnökévé válasz- 
totta gróf Bethlen Gábort. 

Ennél fényesebb kitüntetés nem érhette 
volna egyhamar a nemes grófot. Legfénye- 
sebb bizonyitéka népszerüségének. Polgártár- 
sai, az egész nemzet, Erdély magyarsága egy 
szivvel, egy lélekkel tette fejére az érdem ko- 
ronáját. - Ez a legfényesebb elismerés. Gróf 

Bethlen Gábor meg lehet elégedve tiz éves müködése sikerével. : , 
Augusztus 31-ike óta uj tér áll előtte. Ő 

a feje az erdélyi kultur-mozgalomnak. 
Elfogadta e kitüntetést. És ez elég ga- ranczia arra, hogy a nevéhez füződő remé- nyeknek fényesen fog megfelelni. 
E reményben, e tudatban üdvözöljük az alakuló gyülés választását. Udvözöljük, mert gróf Bethlen Gáborban megtanultuk ismerni ama férfiut, a ki csak azt igéri, a mit tel- 

jesithet. 
Eljen Bethleni gróf Bethlen Gábor! 

Magyar-barát szász párt. 
A szászok ősi fészkéből, Nagy-Szeben fa- lai közül hangzik ki ez egyszer hazafias hang. Ritka tünemény a nemzetiségek magyarelle- nes érzülete idejében. Megszólalt egy hang, valóban a szászok érdekében; megszólalt az erdélyi magyar kulturegylet születésének elő- estéjén. 
A „Hermanstadter Zeitung" augusztus 29- iki száma reprodukálja Bausznern ismeretes le- velét s jónak látja arról vezérczikket is irni. Neki tetszik a levél, rokonszenvez hangjával, tartalmával. Ezt el is vártuk tőle, elvárnók minden józanul s elfogulatlanal gondolkodó 

honpolgártól. 
A ,„Hermanst. Ztg.* tovább megy Bausz- nernnél. Nem elégszik meg azzal, hogy B.- nek a kulturegyletbe való belépése ellen semmi kifogást nem tesz, hanem egy magyar-barát szász párt alakitását inditványozza. 
Ez inditványt örömmel veszszük. Egy lé- pés a szászok közeledéséhez; egy lépés a sur- lódások megszüntetésére; egy lépés az egysé- ges, közös müködés, a haza közös szeretetének 

létesitésére. 
Azon az állásponton, hogy a szászok ma- gyar- és államellenes álláspontját bebizonyit- suk és ezzel szemben azon állitásukat, mintha ők csak kormányellenesek volnának, erőtlenit- sük, már nagyon rég túl vagyunk. Minden nehézség nélkül megtehetnők, — bizonyiték 

van elég. 
Békülékenység- s egyezségre czélzó indit- ványnyal szemben tartózkodunk ettől. Köze- ledni és nem távolodni akarunk egymástól; lehetővé tenni, sőt tőle telhetőleg elősegiteni a közeledést, kötelessége mindegyikünknek. Ne 

mondja senki, hogy mi nem akarunk. Igenis, akarjuk a békét; kivánjuk is — csak akarják a szászok. A szászok minden időben ellensé- gei voltak a magyaroknak. Minden, az ország egységét előmozditó, az állam hatalmának és tekintélyének erősbitésére czélzó intézkedésben ők erőszakos magyarositást láttak a multban és látnak a jelenben. 
Tagadhatjuk s bizonyithatjuk mi ezt — mind hiába. A magyarositás náluk valóságos rögeszmévé vált. 
S hogy ennek ellentálljanak, hogy az ál- lamhatalom, a kormány, a magyar társadalom e törekvését meghiusitsák, vagy legalább ne- hezitsék, szövetkeznek saját legnagyobb ellen- ségeikkel, a románokkal. Szövetkeznek elle- nünk. Vesztére törnek a magyar államnak, hogy abból majdan Dákórománia váljék. — Kárbaveszett fáradság. Ez országra Románia kezét tenni nem fogja, a mig csak egy ma- gyar lakik e hazában. Hiu, csalfa ábránd, mely lehet szép a „Gazetás-nak s „Tribuná'- nak, de nem egy kulturális fejlettségü nép- nek, mint a szászok, 
Am jó, legyen ugy, mint ők akarják; segitsék ők Romániát Erdély uralmára. Ne- künk akarnak vele vermet ásni és maguk es- nének bele. Óvja isten őket attól, hogy a románok álma valaha teljesedjék. Ők meg- szünnének szászok lenni. 
Ezt nem akarják a szászok belátni, vagy belátják és nem akarnak másként tenni. Hét- száz év óta lakják ők e földet s gyarapodtak vagyonban. Idegenek ők ez országban s még- is urai e föld egy részének, urai a szó leg- szorosabb értelmében. Népök eredeti jellege a legkisebb csonkitás nélkül megmaradt; temp- lomaik, iskoláik, mindennemü intézményeik mind megmaradtak. 
Keveselik, többet akarnak; 

nek meg azzal, 
van engedve német közigazgatás - megvonni akarják a magyar nyelv fönségét. Természe- tes, hogy ezt nem engedjük. Itt akad meg közöttünk az egyetértés, itt kezdődik a nézet- eltérés. Ebben látnak ők magyarositást, eb- ben véljük mi leginkább biztositani hazánk magyar jellegét. Ez ellen opponálnak a ro- mánok is. Mindkét nemzetiség ugy fél a ma- gyar nyelvtől, mint az ördögtől. - Mig mi iskoláinkba beviszszük a német nyelvet, köte- 

nem elégsze- 

A ,„BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Mephistopheles a tudomány tógájában. 

(Irta: Radányi József.) 

Az emberi szellem alapösztöne a dolgok erede- 
tét, az egész világjelenség megfejtését kifürkészni. 
Némely természetbuvárok ezen ösztönnek határt sze- 
retnének szabni, és azt mondják, az ilyen kérdések.: 
honnan származott az anyag a világok épitéséhez és 
miért létezik, a tudomány körén kivül esnek, mert 
azokra feleletet nem adhat. Ez igy egészen helyes 
volna, de hozzá teszik : Mig a hit egy teremtőt is- 
mer, ki mindent czélszerüen teremtett és berendezett, 
addig a tudomány, mivel teremtést és anyag-szárma- 
zást nem ismer, az anyagot öröknek és maradandó- 
nak nyilatkoztatja ki." Sic! A kinyilatkoz- 
atás terére lépni s teremtést még sem ismerni, — ez 

fából vaskarika! 
Miért nem hirdetnek ki egy materia istikus Cre- 

0t, körülbelől ilyen szövegezéssel : Hiszek egy egy- 
séges anyagban, mely önmagát kormányozza. Hiszek 
4 hypothesisekben, gmelyek az anyag törvényei alapján 
Rimutatják, hogy a világnak kezdete nem volt és vége 
nem lesz, de ép oly evidenter bebizonyitják azt is, 
0gy vVége lesz. Hiszek mindenekfelett abban a hypo- 
hesisben, mely szerint az Istent csak a félelem ta- 
dla fel, a félelem kergette el a franczia forradalom 

alatt, és megint csak félelemből hozta vissza Napoleon 
Bonaparte, kiről pedig mindenki tudja, hogy épen nem 
volt félénk ember. Hiszek a materializmus jövőjében, 
melynek oszlopai : az atheismus, 
munismus, az anarchia, a rémuralom s még egy pár 
tuczat ilyesmi.. . Egy ilyen ,ni dieu, ni maitre'- 
féle Credo rendkivüli elterjedésnek örvendene minde- nütt a társadalom legalsó rétegeiben, hol már is erős 
felforgató áramlat csapkod a keblekben. 

Tisztelet, becsület a valódi tudósoknak, ezek előtt kalapot emel minden jóravaló mivelt ember. Mi itt csak azon hamis tudósokat értjük, kik a szabadkő- müves pályokban doktorizálván, az atheismust köny- 
vekben és nyomtatványokban nyiltan hirdetik, annak 
megfontolása nélkül, hogy ez által a maguk elé tüzött 
czélon, mely minden pozitiv vallás megsemmisitésére irányul, messze tullőnek, s a társadalom alapját ás- 
sák alá. (11) 

Nem kell, és nem is lehet a szellemet bilincsek- be verni, hisz ezeket képességénél fogva ugy is szét- törné. Minő vakmerőség volna a bölcseleti spekulá- 
cziótól megtagadni akarni a jogosultságot arra, hogy a világjelenség végokával foglalkozzék! 
— Mit mondottak volna ehehz egy Berkeley, Kant, Wolf, Fichte, Schelling és más bölcsészek, kik az ab- 
solut eszméjéről egész könyvtárt irtak össze. Mirevaló 

i volna háborgatni a skeptikus, eklektikus, monista, te- 

a guillotine, a com- 

nemzedékek igaznak és helyesnek ismertek fel, 

leolog, pantheista, materialista s más felekezetek tar- ka-barka systemáit; hisz egyik sem uralkodik, egyik sincs általánosan elfogadva, és nem is lesz soha egyik sem; mert az emberi szellem története, a felismert és és helyreigazitott tévelygések története. Az emberi nem évezredek lefolyása alatt nemcsak tudását és ér- zelmeit, hanem hitét is változtatja. Mit az előbbi 

azt a következő nemzedékek mosolygó arczczal szállitják le a tévedések alacsony szinvonalára. Ptolomaeus és Tyeho rendszere ma csak mint kuriózum emlittetik fel. Egé- szen más, merőben ellenkező fogalom uralkodik ma a Nap- és egyáltalán a világrendszerről. 
Tény, hogy a tudómány minden ágában század- ról-századra, sőt évtizedről-évtizedre nagymérvü előha- ladás észlelhető; de tagadhatlan az is, hogy lehetetlen kibontakozni a gomba módjára termő hypothesisekből, mikben főleg az u. n. exact tudományok bővelkednek. 

Az exact tudományok közé a természettudományok 
általában (Astronomiai, physikai, geologiai stb) és ezek 
segédtudományai soroztatnak, mint a melyekhez álli- 
tólag semmi kétely nem fér; mig a philosophiát és 
történelmet, mivel absolut bizonyosságra igényt nem 
tarthatnak, kivált az angolok, a tudomány rangjára 
emelni vonakodnak. : 

(Folytatása következik.) 

hogy Magyarországban meg 
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lezővé mondjuk ki minden hazai iskolára, az- 

alatt ők nem akarják megengedni a magyar 

nyelvnek tanitását felekezeti iskoláikkan. 
Pedig ha belátnák ők, hogy ezzel először 

is minő jogtalanságot követnek el s másodszor 

mily szélmalom-harczot vivnak, akkor igen 

könnyen lehetne a helyzeten segiteni. 
Maga a szász nép, a többség be is 

látja ezt, arról erősen meg vagyunk győződve. 

Csakhogy a népnek nincs akarata; a népnek 
vannak vezetői, a kiknek teljes befolyása alatt 
áll. E vezetőkben bizik a szász nép, mert azt 
hiszi, hogy ezek az ő javát akarják. Hangza- 
tos frázisok s éktelen jajgatás nem tévesztik 
el hatásukat. S innen van, hogy a nép több- 
sége vakon követi e vezetőket. Ezek többé- 
kevésbbé müvelt emberek, papok, tanitók s 
ügyvédek. Ők nagyon jól tudják azt, hogy 
ily irányu müködés czélhoz nem fog vezetni; 
tudják magukban, de önérdekük nem engedi 
ezt tudni. Annyira értik a szemfényvesztés 
mesterségét, hogy a nép, az az ártatlan esz- 
köz, nem ismerheti fel őket. 

Csak egy ily népvezetőt, a mi nyelvün- 
kön mondva népámitót, izgatót, kellene leál- 
czázni s a maga valóságában a népnek bemu- 
tatni, és bizonyára megszünnék az a hatalmas 

befolyás. 
A szász népnek természetében rejlik a 

bizalmatlanség. Nyilvánul az pedig első sor- 
ban az idegen, a magyarral szemben. Bármit 
kezdeményezzen magyar ember, attól a szászok 
bizonyára visszavonulnak. Meddő munka volna 
tehát, ha mi magyarok akarnók őket meg- 
győzni politikájuk helytelenségéről. Saját vé- 
reiknek, a jobb érzelmü szászoknak kell azt 
megtenni. 

Azért keltett oly nagy örömet Bausznern 
levele. Azért támadta meg azt a szász sajtó, 
mert tart tőle. 

Ezért üdvözöljük a „Hermanstaádter Zei- 
tung" hazafias inditványát. Udvözöljük tiszta 
szivünkből és sikert kivánunk neki. Csakhogy 
félünk, hogy a szó el fog hangzani a sivatag- 
ban. Lesznek s kétségtelenül vannak is so- 
kan, kiknél visszhangra talál, de fellépni azok 
nem tudnak. Kisebbségben fognak maradni, 
mert azoknak a népvezetőknek lesz gondjuk 
reá, hogy az eszme tért ne hódithasson. 

Igy megtestesiteni ez eszmét nem lehet. 
Csak egy mód van reá. Szálljon sikra né- 
hány önérzetes, hazafias érzelmü szász polgár- 
társ. Lépjenek ki, nevezzék meg a gyermeket, 
bontsanak zászlót. Törjék meg ők a jeget, 
legyenek uttörői a szász nép boldogságának. 
Sok időbe s fáradságba fog kerülni, mig a 
szász nép többsége meg fogja érteni őket s 
méltányolni fáradságaikat. De azaz idő el fog 
jönni. Csak el ne csüggedjenek. Az egész or- 
szág rokonszenvére s támogatására számithat- 
nak, ha saját testvéreik ki is tagadják majd 
őket. – 

Bontsák ki a magyar- barát szász párt 
zászlaját. Kövessék Bausznern szép példáját 
s akkor lehet remény arra, hogy nemsokára 
egy lobogó alatt fogunk kűzdeni a közös el- 
lenség ellen. 

Csak fel kell szabaditani a népet azon 
befolyás alól, melyet azok az álnépvezetők reá 
gyakorolnak, alkalmat kell adni, hogy szinről- 
szinre megismerjék őket; bebizonyitani kell 
nekik, meggyőzni őket arról, hogy a magyar 
állam, magyar kormány s magyar nemzet nem 
ellensége a szászoknak, sőt barátja tud lenni. 

Tegyék meg ezt s bizonyára életképesnek 
fog bizonyulni a magyar-barát szász 

P árt. — –y. 

A máramarosi oláh kultur-egyesület ellen. A vá- 
rosi képviselő-testület aug. 31-iki közgyülése elhatá- 
rozta egy második óvóda épitésének segélyezését s az 
erdélyi közmüvelődési egyletbe belépését, mert a má- 
ramarosi, ugy látszik, soha sem alakul meg. Ez al- 
kalomból a M.-Szigeten létező, titokban müködő oláh 
kultur-egyesület szóba hozatván, egyhangulag és lel- 
kesedéssel a közgyülésre tárgyul tüzetett ki az az in- 
ditvány. hogy felirat intéztessék a belügyminiszterium- 
hoz, kérve, miszerint e veszedelmes propagandát osz- 
lassa fel s vagyonát, mely különben is az állam föltételes 
adománya, vegye vissza a ravasz oláhok kezeiből, kik 
terrorizálják a magyarságot és a korrupczióval tönkre 
tették a megyét. 

Aungol-orosz-afghán viszály. A Times' kalku- 
tai jelentése szerint ott általánosan azt hiszik, hogy a 
válság csak el van odázva s Oroszország a legelső 
kedvező alkalmat fölhasználja uj támadásokra 

Ugyancsak a ,Times jelentése szerint a krem- 
sieri találkozáson az afghán kérdést kitörülték ama 

kérdések sorából, melyek Európát nyugtalanitnák; el- 

lenben a német és osztrák-magyar kormányok jóaka- 
ratáról biztositották Angliát, minden Egyiptomra vo- 

natkozó akczióját illetőleg. 

Brassómegye az országos kiállitáson. 
V. 

Egyike a kiállitás legszebb csarnokainak s egy- 

szersmind a legérdekesebbeknek is az erdészeti 

csarnok. 

Itt van feltüntetve Magyarország erdészete, mely- 

nek kiváló fontosságát igazolja eléggé azon tény is, 

hogy a magyar birodalom erdőségei 15.868,136 kat. 

holdat boritanak, mi az összes művelhető területnek 

mintegy harmincz százalékát teszi. 

Erdőség tekintetében Brassómegyének igen fon- 

tos szerep jutott, mert ez az összes művelhető terület 

440[,-át teszi, tehát majdnem felét, azaz van a megyé- 

nek 109,329 kat. hold erdőterülete, a mely összesen 

54,466 frt tiszta jövedelmet hajt évenként. A holdan- 

kénti évi átlagos jövedelem 50 kr, – a mi elég kevés. 

Általaban nálunk az erdőgazdaság még nagyon 

kevéssé jövedelmező, ugy hogy ezek jövedelmezősége 

nem is áll arányban a bennük fekvő valóságos érték- 

kel. Ez áll az egész országra nézve, de áll különösen 

Brassómegvére is, hol csak az utóbbi években történt 

valami erdészetünk emelésére. 

Nevezetesen mióta az ország erdőfelügyelőségekre 

osztatott be s egy ily felügyelőség jutott Brassomegyé- 

nek is - Nagy Gyula kir. erdőfelügyelővel —, a mely- 

nek kerületéhez 849,746 kat. hold erdőterület tar- 

tozik. - 
Ezóta kezd a mi erdészetünk is haladni. Az er- 

dők irtása kisebb mérveket ölt már is, a kopár hegyek 

fásitása ellenben annál nagyobb mérveket. 
Az első, a mi Brassómegyéből a szemlélőnek fel- 

tűnik s figyelmét méltán magára vonja, a brassói 

kerületi bizottság" által kiállitott graphicus tér- 

kép, mely a brassói kerületet képező Brassó, Fogaras, 

Szeben, Nagy-Küküllő, Háromszék, Udvarhely és Csik- 

megyék erdőterületét a faállomány vizi hajtóerő és 

közlekedési eszközök megjelölésével feltünteti. 

Tiszta tükörképe ez mindannak, a mi eddig ezen 

bizottság részéről erdészetünk emelése érdekében tör- 

tént; tiszta tükörképe annak, hogy a brassai erdőfel- 

ügyelőség hivatása magaslatán áll, hogy felfogta az 

erdészet fontosságát nemzetgazdasági s egyszersmind 

ipari szempontból. A faipar virágzása is nagyrészban 

a helyesen űzött erdészettől van függővé téve. 

A második kiállitó e csarnokban a Brassó vá- 

rosi erdőhivatal. Egy domborművü térkép vonja 

itt magára a figyelmet, melynek azonban sokkal in- 

kább technikai részét illeti a dicséret, mint az erdé- 

szeti részt, — habár ez utóbbi is megjárja. Hermann 

tanár ezen művével csak dicséretet fog aratni. Magán 

a térképen igen szépen van feltüntetve Brassó város 

fekvése, az azt körülvevő hegyek s erdőségek. Kiál- 

litott még a városi erdészeti hivatal erdőművelést és 

erdőhasználatot mutatványok, minták, táblázatok, gyüj- 

temények és háziipar-czikkek által feltüntetve; erdei 

házi tervet, egy erdőbecslési művet, a városi özvegyi 

és-árva nyugdijszabályzatot. 

Végül nagyon szépek még az általa kiállitott fa- 

abnormitások. 
Nem tartozik ugyan Brassómegyéhez, de mert e 

megye fáradhatatlan erdőfelügyelője állitotta ki, felem- 

litjük e helyen a gyönyörűen s nagy szakértelemmel 

készitett, Háromszékmegye erdeit ábrázoló térképet s 

gazdasági leirását. Egyáltalában Nagy Gyula erdőfel- 

ügyelő egyike azoknak, kik a kiállitás egyes csoport- 

jai körül — nevezetesen erdészet és háziipar soha 

sem hervadható érdemeket szereztek magoknak. 

Ezen rendkivül érdekes pavillonban még egy 

negyedik kiállitója is van megyénknek. Kitömött ma- 

darak, nevezetesen tuzok, különféle fajdok s egy igen 

szép sas az, melyet Scwarcz Henrik állitott ki. 

A sok szép kitömött madár között, - me- 

lyek e pavillonban vannak elhelyezve, a hol különö- 

sen Rezső trónörökös gyönyörü csoportja köti le a 

látogató figyelmét, - a ki bámulja Magyarország 

jövendő királyának lövészeti ügyességét, nem csoda, 

ha e madarak fel nem tűnnek. Nem is lehet kivánni. 

De azért ezek igen szépek, a kitömés nagyon ügyes 

kézre vall. 

A kulturegylet alakuló gyülése. 
Kolozsvár, 1885. aug. 31-én. 

Végeztünk. A közgyülés befejezve. Tegnap ban- 

kett volt, meg fényes szini előadás. Annyi helyünk 

nekünk nincs, hogy mindarról terjedelmesen irjak. 

Gyönyörűü volt, – megragadó. A vigadó terme zsu- 

folva volt közönséggel, a karzaton nők s fiatalság, 

í 

valamivel 10 óra után dr. Haller Károly i. elnök disz, 
magyarban jelent meg s balján Sándor József titkár. 
ral elfoglalta elnöki székét. Ekkor a Kolozsvá 

Dalkör rázendit a ,Szózat4-ra, a jelenlévők felállnak 

s velök énekelnek. 

Ennek végeztével dr. Haller Károly igen szép 

beszéddel nyitván meg a gyülést, - melyet a jelen- 

voltak zajosan megtapsoltak, – Sándor József titkár 

felolvassa az érkezett táviratokat s ezt követőleg a 

titkári jelentést. Oly jelentés ez, minőt soha méeg 

nem hallottunk. Felöleli az egész mozgalom történetet 

máig. Megragadó képét nyujtja az egésznek, szóval 

oly jelentés, minőt hallani ritkán lehet. 
A közönség tombolt lelkesedéstől, midőn Koós 

tanfelügyelő jegyzőkönyvi köszönetet és elismerést in- 

ditványozott a jelentést szerkesztett titkárnak. (A je- 

lentés oly nagy, hogy lapunknak legalább két számát 

foglalná el teljesen, ha mást nem közölnénk. Ennél- 

fogva lehetetlen is azt közölnünk, mit mi fájlalunk 

legjobban. Legfontosabb részét azonban alább adjuk, 

Szerk.) 
A legközelebbi tárgy az előértekezlet javaslat - 

nak tárgyalása volt, melyet ismét Sándor József adott 

elő. Mikor a kandidácziónál elnök gyanánt felolvasta 

gróf Bethlen Gábor nevét. riadó taps és éljen töltötte 
be a termet, mely ismétlődött, midon a gróf egy kül- 

döttség élén megjelent. 

A választás eredményéről már sürgönyileg küld- 

tem tudósitást. Bartha Miklós nem akarta elfogadni 

az alelnökséget, de végül, hogy a gyülés a lemondást 

kétszer nem fogadta el, csak megmaradt. Gróf Beth- 

len Gábort Haller üdvözölte s átadta neki az elnöki 

széket. Most a nemes grót szólott s gyönyörü, eszme- 

gazdag beszédet tartott, melyben igéri, hogy a belé 

helyezett bizalmat megérdemelni, lesz törekvése. Sza- 

vait többször zajosan megszakitották. oly tetszést 

arattak. 

Ezek voltak a gyülés főbb momentumai, melyek- 

hez még gróf Kún Kocsárd tiszt. enökké választása 

járult. A gyülés ezután az uj elnököt éltetve felosz- 

lott, miután kevésb é fontos ügyeket tárgyalt. 
i. 

Ama megragadó szépségü titkári jelentést, mely- 
ről tudósitónk fennebb szól, s melynek szerzője kultur- 
egyletünk legszorgalmasabb munkása, Sándor József, 
a ki egymaga is többet tett, mint a többi - bár nagy 
tevékenységet fejtettek ki azok is – együttvéve, őszinte 
fájdalmunkra csak kivonatilag közölhetjük s itt legjobb- 
nak láttuk a befejező részt választani. Engedjen meg 
ezért nekünk a szerkesztő- titkár ur. 

A jelentés vége igy hangzik : 
Van tehát 25 határozottabb választmányunk és 

fiókunk s kilátásunk van, hogy nemsokára ez ország- 
rész minden vidékén, hol magyar szó zendül, szerve- 
zett fiókunk leend; a lepések megtétettek ez iránt. 

Fontosabb kérelmeink közé tartoztak azok, mely- 
ekkel főpásztori pártfogásra és körlevéllel való fölhi- 
vásra kértük föl hazánk magas katholikus klerusának 
összes egyházi fejedelmeit s a protestans felekezetek 

püspökeit. 

a lelkészek által óhajtottunk első sorban perselyes 

gyüjtést eszközöltetni, melyre kiválóan alkalmasak 10 
kros szelvényeket tartalmazó bárczakönyvecskéink. 
Ezeket óhajtottuk letenni honleányainknál is, kikhez a 

600 ötven Írtos kötetben, összesen 30,000 frt értékben 

kibocsátott könyveinkbőli 200 kötetet deponáltunk. 
Ezek terjesztésére számittotunk, midőn megkerestük 
az országos jegvzőegylet elnökét és főjegyzőjét, hogy 
hazánk jegyzői által gyüjtés kezdeményeztessék s mi- 
dőn a közelgő iskolai beiratkozások előtt sajtóban és 
levelekben bárczakönyvek elfogadására kértük fel ha- 
zánk összes tanfelügyelőit, tanitó-testületeit és iskola 

igazgatóságait. Legyen e helyen a legmélyebb tiszte 

lettel emlitve Nógrádmegye alispánjának, Nagykéri 

Scitovszky Jánosnak neve, ki egymaga 300 bárcza 

könyvet kért, melyek összesen 15,000 frtot kép- 
viselnek. 

Nevezetesebb megkeresésünk közé tartoznak, a 
fürdő saison elején az összes magyarországi fürdőorvo- 
soknak propaganda csinálásra való felszólitása, ügyvédi 
kamaráinknak az ügyvédi testület által való kihatásra 
kérése s egyes közgyülésekre, congresszusokra kellő 
időben küldött, figyelmet felhivó átirataink. 

Izraelita polgártarsainknak külön is figyelmökbe 
törekedtünk ajánlani a nagy nemzeti alkalmat; több 

központban kopogtattunk, — azonban általában véve 

ez oldalról még eddig igen csekély támogatásban ét- 

szesültünk. 

A nyugtázásokat julius 8-ika óta hirlapilag n 
személyileg eszközöljük. Elküldtünk ez idő óta 1 
nyugta, darabot. : 

Összeadva az elküldött nyomtatványok, sokszoro- 
sitások, levelek darabszámát, meghaladjuk a 30 ezeret - 

És most az eredménynyel számolunk be T0 
viden. - : 

Kibocsátottunk összesen 5214 gyüjtőivet, mely- 
eken a beküldési határidő a 2000-iken kezdve derz- 
végére tétetett. Visszaérkezett már 1/, rész =t816 

A visszaérkeztek közt van valami irva 2f,-ad rés 
=X43 iven, üres 473; összes kibocsátott iveinknek 

szerint 150/,-a jött vissza eddig akként, mint a b ely 

kibocsátott galambja, olajággal. A maximum méell 

A nép lassu milliói filléreiből, s nem az 
alapitványokból foghatván egyesületünk nagygyá lenni, 
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egy ivre iratott a br. Bánffy Zoltánné őnagysága 1696 
sz. ivén van, közel annyi forinttal; a minimum 50 
kr az 1159. sz. iven. 

A legnagyobb gyüjtés, mely egy testületből be- 
jelentetett a m. kir. államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségeé, összesen 6342 frttal; iv nélkül egy sze- 
mélyben ifj. gr. Teleki Domokos szerzette a legisleg- 
nagyobb összeget, nem kevesebb, mint 17,200 frt 
értékben. 

Hatóság részéről Kolozsvár városa a legnagyobb 
áldozó, törvényhatósága 5000 forintot szavazván meg. 

Altalában Kolozsvár városa hatóságában és ne- 
mes polgárságában a magasztos dom legóriásibb alap- 
szegeletkövét tette le, területéről 27 ezer forint körül 
történvén felajánlás tehát majdnem minden lakóra 
1–1 forint. 

A Királyhágón tulról szintén az egész első cye- 
lusra felszámitva 22 ezer forint körül iratott alá, a 
hatóságok megszavazásai után a pártoló tagsági dij a 
tulnyomó. 

Megemlitjük közben, hogy legnagyobb jelentkezés 
aug. 18-án volt, midőn egy nap 15 ezer frt aláirás 
jelentetett be; szt -István napján 250 üres iv jött vissza 
az egyik legnemesebb élethivatás viselőitől. 

Pontos névsort adni, most, midőn az ivek roha- 
mosan érkeznek s némelyik már valamelyik választ- 
mány listájában szintén beterjesztetett, alig lehet. A 
szabatosan kiirt nevekből azonban mégis összeállitot- 
tuk az itt jövő adatokat. 

Van egyesületünknek, — mint a kinyomott és 
szétosztott névsor mutatja összesen 24 örökös és 719 
alapitó tagja. Ezek közt 5 ezer frtos 1, 2 ezer frtos 
1, 1000 frtos 12, 817 frtos 1, 800 frtos 1, 700 frtos 
1, 500 frtos 42, 300 frtos 11, 271 frtos 1, 250 frtos 
206 frtos 1, 200 frtos 20, 180 frtos 2, 150 Ífrtos 1, 
148 frtos 1, 135 írtos 1, 115. frfos 1 102 frtos 10 
kros 1 és 100 frtos van 643; a minimum 100 frtos ; 
az összes aláirt alapitványi összeg 115.654 frt 10 kr. 

Bejelentetett eddig rendes, ki 10 frtot 6 évre 
előre lefizet 876, ki évi 2 Ífrtot fizet 2833. különleges 
rendes tag ki több forintot fizet 73: ezek szerint egye- 
sűletünk rendes tagjai száma e pillanatban 4670; te- 
kintettel azonban, hogy az utolső pillanatban is érkez- 
tek ivek, a beérkezett és aláirást tartalmazó 843 iven 
átlag 5000-re tehető már is egyesületünknek törzshada. 
Pártoló tag aláiratkozott összesen 890. 

Fölszámitva már most van egyesületünknek az 
összes alapitó s örökös tagok után 115,654 frt 10 kr 
várandója; a 10 frtos tagok után 8760, a 2833 ren- 
des tag után évente 5666 frtja, vagy 6 évre 56,660 
frt. A pártoló tagoktól bejőn az első évben 888 frt, 
három esztendőre 2664 frt. 

Lesz hát egyesületünknek az első évben az ala- 
pitványi befizetéseket vagy ezek kamatjait kivéve 15,354 
frtja, az egész első cyelusra, ugyancsak az alapitvá- 
nyok nélkül, adományokat nem számitva, 68,084 frtja. 

Összegezve tehát, 3 hónap alatt biztosíttatott 
egyesületünknek már is 173,738 frt, s ha ide veszszük 
a már kibocsátott 600 drb bárczakönyv értékét 30000 
Írtban, s mintegy 2590 frt adományt az első három 
hónap ajánlati s behajtható eredménye 216,238 ífrt. 
Befizettetett belőlök felszólitás, kérés nélkül 61,000 frt. 

Ez adatok után röviden kimeritettük számadá- 
sunkat. Biráink előtt állnnk, a nemzet előtt állunk, 
itéljenek, jól dolgoztunk-e? Távozó előcsapatnak azon- 
ban talán megengedhető , hogy a teljesitett kötelesség 
fölemelő öntudatában távozzék, végső szavában is 
csak egy imát rebegvén: Isten áld meg a magyart ! 

A tatrangi szövő-tanmühely. 
(Vége.) 

Tatrangban az ötvenes években történt népszám- 
áláskor 2813 volt a lélekszám, házszám: 605. Ma 
a lakók száma 3800, házszám : 1008. 

Nagy szaporodás !. 
Maga a község hosszabb négy kilométernél. Ha- 

lára az ó-sánczi szoros és vám mellett huzódik el, 
honnan a legrövidebb ut visz Romániába, Valén, Bu- 
2ó, Ploest, Bukarest felé. 

Az első vasuti állomás Bácsfalu végében, Tömös- 
szoros torkában tőle egy órányira, Brassó ötnegyed 
órára, a bodzai vám három óra járásnyira van. 

Lakói kétharmad részben magyarok. Van szá- 
mokra egy áll. elemi iskola, öt tanitóval. Az elméleti 
trgyak mellett tanitják a női kézimunkát is, melytől 
az utolsó zárvizsga alkalmával 1626 darabot mutat- 
lak be. 

Az osztályokban a tanulók létszáma 317 volt. 
2 ismétlők nincsenek e számban. 
Van nyolcz nyilvános kereskedés. Vannak czi- 

lészek, ácsok, kőmivesek, asztalosok, kovácsok, kere- 
ések, pléhesek, mészégetők. A kőfaragást csak is e 
tőzségben folytatják. A kőmivesek száma mindazon- 
Mtal csekély. : 

A nők a szövést nagyban űzik. Már 14 éves 
Agyar leányka szövi a borshimes, baraczkmagos, fe- 
őágas, tilóleveles abroszt. Szövik — főképpen a ro- 
anók — a különféle gyapjunemüeket és posztó- 
eket. A tatrangi gyapjuszövet speczialis jellegénél 
lóságánál fogva a székesfehérvári kiállitáson is ki- 
6 figyelemben részesült. 
A szövetnemük előállitásában segitségül van a 

Napjunak vizerőn géppel való fésülése, van elégséges 
rallyoló is. 

Nagy előny mutatkozik itt a Tatrang-folyóban, 

mely 16 kilómeter hosszuságban érinti e község ha- 
tárát, melynek folyása rohamos; esése akkora, hogy 
minden 200 méter folyás után a vizerőre gépet lehet alkalmazni. 

Egy szemlére kiküldendő kormánybiztos mind- 
ezeket valónak fogná találni. A jelen országos kiál- 
litáson Hétfalu ipara nincs kellően képviselve. 

Ha Tat angon egy gyapjuszővészeti tanmühely 
állittatik fel; ha az iparágnak a tudomány és izlés se- 
gitségére jő: csak a magyarság között 500, a romá- 
nokat is helevéve 800 vetélő hozathatik rövid időn 
mozgásba. Minthogy pedig Tatrang a négyes csoport- ból Hosszufalu felső szárnyával csaknem ősszefügg: a tudomány ápolta modern szővészet a legkönnyebb uton 
terjedhet. Meg lévén adva az alkalom, egytől megta- 
nulja tiz-tiztől elsajátitja majd száz. Igy váltak Morva- 
ország falvai iparos telepekké: igy történhetik az Hét- 
faluval is. : 

Hétfaluban a jelenben is a szövést több folytatja 
5000 nőnél. 

Hogy Tatrangon állittassék fel a szövészeti tan- 
mühely, ez azon okból is szükséges, mert e községek 
a hétfalusi községek legszegényebbike. Van e köz- 
ség határán 345 hold szántóföld; annak is egy- 
részét elsodorta a zápor a hegyek meredélyein. Ebből 
a 3500 lakó közül nem jut egyre egy tized hold. A 
földmives hát nem adhatja meg ennek a mindennapi 
kenyeret 

Ha itthon nincs meg a mindennapi, Romániába 
mennek érte. 1884-ben kiadatott 568 Romániába szóló 
utlevél, melyekből nagyon sok több személyre, akár- 
hány egész családra szóllott. De hány távozik utlevél 
pélkül?... Sokan vannak, kik éveken át nem látják 
hazájukat. 

Mennyit beszélnek a lapok az Amerikába való 
vándorlásról; csak a magyar kelet van feledve. 

Munka kell ide, hogy e népet itt összetartsa. 
Müveltség, nemzeties szellemmel párosulva és 

szorgalom, munkával; ezek azok, melyekben hazánk- 
nak üdve, jövője rejlik. 

Közoktatásügyi kormányunk a magyar nemzeties 
aiapra fektetett müködésének biztositotta jövőjét. 

Népünkben elegendően megvan a szorgalom. 
Munka is volna e nép kezében, a házuparnak 

általánosságban elterjedve levő egyik részében, a gyap- 
juszővészetben, mely iparágban e környék talán egyet- 
len az egész Magyarbirodalomban; de hiányzik a kellő 
izlés és piaczképesség. 

Hogy e tekintetben is segitve legyen; hogy a 
magyar délkelet ez annyira fontos szögén az anyagi 
felvirágzás eszközlése által nemzeti missziót végezzüuk, 
hogy e népet összetartsuk, hogy a magy ar nemzetisé- 
get az telzüléstől itten megóvjuk; hogy a csángóság- 
ban itten magyar nemzeti erőt tömöritsünk: egy gyap- 
juszövészéti tanmühelynek az annyira előnynyel biró, 
és felsegitést is nagyban igénylő Tatrangon való felál- 
litását a nagyméltóságu ipar- és kereskedelmi minisz- 
terium kegyéből várjuk és reméljük. 

Hétfalu környékének három határszéli szorosa, 
kulcsa a magyar keletnek. 

Az 1849-ki juniusi napok óta örökemlékü ma- 
gyar Thermopilae körül lakó e csángó-magyarság meg- 
érdemli a haza részéről a pártfogást. 

„Hass, alkoss, gyarapits s a haza fényre derül. 

Tanugy. 

Iskolai éstesités. 
A brassói állami alsófoku ipariskolánál a tanu- 

lók felvétele f. é. szeptember 6-án és 13-án délelőtt 
9-12-ig, 7-én és 11-én délután 6-8 óráig történik 
az állami polgári iskola helyiségében levő iparosiskola 
irodájában. A tanitás szeptember 6-án este 6 órakor 
veszi kezdetét. 

Ez iskolánál minden tanuló 2 frt évi tandijt fizet, 
mely összeg két részletben is fizethető, A beiratáskor 
a tandij felerésze okvetlenül fizetendő. Ezen fizetés- 
ről a tanuló nyugtatványt kap, mely egyszersmind fel- 
vételi jegyül szolgál. 

A tanulók tankönyveket iró- és rajzeszközöket 
az iskolától használatra ingyen kapnak. 

A tanulás vasárnapokan délelőtt 9—12-ig s leg- 
alább két hétköznapon este 6-8 óráig történik. 

A kik e hó 15-én be nem irarkoznak a törvény 
értemében büntetés alá esnek. A kik ez intézet há- 
rom osztályait jó sikerrel elvégzik, átléphetnek a kö- 
zép ipartanoda első osztályába. 

Brassó, 1885. szeptember 1-én. 
Az igazgatóság. 

Kükültőmegyei tanügy. 
Nagy-Küköllőmegyében egy évvel ezelőtt a fáradha- 

tatlan tanfelügyelő Horváth László, a magyar tanügy 
emelése és fejlesztése czéljából egy általános tanitó- 
egyesületet hivott életbe. — 

Ezen egyesület elnökéül derék alapitóját válasz- 
totta, kinek vezetése alatt fokról fokra emelkedik, oly- 

annyira, hogy már egyéves müködése után nyilvánosság 
elé lép, beszámolni sáfárkodásáról. 

A N.-küküllőmegyei tanitó-egyesület rövid egy év 
alatt annyit tett, a mennyit csak tenni lehetett. — 
Nem ért el nagy dolgokat az igaz, - de hisz nem is 
akart. – Czélja volt a tanügy fejlesztése, a magyar 
közszellem ápolása s terjesztése, - e czélját pedig, 
már is elérte. - Ez pedig elégg – Ha minden 
megye tanitói annyit fognak tenni, mint ezen 
nemzetiségi megye derék tanitói egy év alatt tet- 
tek s még csak ezentúl tenni akarnak, akkor nyu- 
godtan hajthatnók le fejeinket azon tudattal, hogy Ma- 
gyarország társadalma, a hazafiui szellem ápolása igen 
jó kezekben van. N.-Küküllőmegye egyike a fontosabb 
nemzetiségi megyéknek s ime épen ott sikerült már 
egy körbe vonni a külőnféle nemzetiségü tanitókat. 
Ha nem is mind, hát részben. Közösen müködnek. 
Ez a legbiztosabb módja a sikeres munkának. 

A N.-küküllőmegyei általános tanitó-egyesület ki- 
adta első évi értesitőjét. Szerkesztették az egyesület 
megbizásából Rohn Nándor alelnök s Balás Imre pénz- 
tárnok. 

A jelentés 33 oldalra terjed s igen szép képét 
nyujtja az egylet első évének. Az első rész Horváth 
László elnök gyonyörü megnyitó beszéde, melylyel az 
egylet első közgyülését megnyitotta. Ezt követi a Gá- 
bos jegyző által előterjesztett, az első évről szóló tit- 
kári s Balás Imre pénztárnoki jelentése. Ezzel a 
hivatalos rész be van tejezve. 

Most következnek egyes igen sikerült pályamü- 
vek. Igy nevezetesen Rohn Nándor csinos értekezése. 
,A felnőttek oktatása a magyar beszéd elsajátitása ér- 
dekében4, melyben szerző elég változatosan s vonzón 
dolgozza fel tárgyát. 

A második egy román nyelven tartott értekezés, 
mint kell a magyar nyelvet román iskolában tanitani. 

Erről természetesen nem szólhatunk. Ezen je- 
lentésből veszszük ki, hogy az egyesületnek van 75 
tagja, a mi egy év alatt elég szép szám. 

Az egész jelentés — melyet Alexi könyvnyom- 
dája Brassóban állitott ki tőle megszokott csinnal — 
általában véve igen szépen van összeállitva s dicsére- 
tére válik a derék szerkesztőknek. 

Lapunk szűk tere nem engedi, hogy hosszabban 
foglalkozzunk a tárgygyal s igy csak röviden — mint 
a tanitó-egyesület hivatalos közlönye is - üdvözöl- 
hetjük ezen derék egyletet és törekvő tagjait. 

Helyi és vidéki hirek. 
Unitárius isteni tisztelet lesz a helybeli refor- 

mátus templomban f. hó 6-án, d. e. 10 órakor. Az 
isteni tiszteletet Ütő Dániel kálnoki unit. lelkész 
fogja tartani. 

Német vendégek időztek két napig városunkban. 
A nemzetközi vasuti kongressusról jöttek. Megnézték 
városunk nevezetességeit s azután elutaztak. Kesérő- 
jük volt Filtseh ur. Kár, hogy tovább nem maradtak 
itt, alapos meggyőződést szerzendő a szászok itteni 
viszonyairól. Öten voltak számszerint. 

Az őszi vásár N.-Szebenben f. hó 14-én veszi 
kezdetét. A juhvásár ennélfogva 4-én, a szarvasmarha- 
és lóvásár 9 én kezdődik. 

A kultur-egylet ajándéka. A nagygyülés után 
bankette is volt. Ez alkalommal egyletünk legszorgal- 
masabb munkása, Sándor József, a kinek — ugyszól- 
ván — egyedül köszönhető az eddigi siker, a ki em- 
berfeletti erővel dolgozott kezdettöl mostanáig. szép 
kitüntetésben részesült. Szász Gerő esperes gyönyörü 
toasztban köszöntötte fel őt s ennek végén dr. Haller 
Károly polgármester a hervadhatatlan érdemeket szer- 
zett titkárnak egy fedeles gazdagon aranyozott kupát 
s gyürűt adott át, mint az elismerés csekély jelét. A 
gyűrü széles aranykarika brilliántokkal s beljesébe a 
következők vannak vésve: E. M. K. E. 1885. aug. 
31.4 A kupa igen szép mü. Dusan aranyozott, vé- 
sett tálon áll a templomi kehelyhez hasonló fedeles 
ezüst kupa. Oldalában olvasható: Az E. M. K. E. 
alapitása körül szerzett érdemeiért Sándor József- 
nek az egylet tagjai 1885. aug. 31.. Meghatottan ál- 
lott a szerénység mintaképe, Sándor József, e kitün- 
tetés láttára. A jelenvoltak tomboltak a lelkesedéstől. 
Soha kitüntetés érdemesebbet nem talált, mint ekkor. 
Fogadja Sándor József tőlünk is ez alkalomra szivünk 
mélyéből jővő üdvözletünket. Az isten éltesse soká a 
kulturegylet s haza javára ! 

Megszökött rabok. Pétervárad ormairól m. hó 
28-án 9 ágyulövés dördült el, rabok szökését jelezve. Két rab szökött meg, kik közül az egyik élethosszig- lani várfogságra volt itélve. A katonai kórházban ápolás alatt állva, az ablak vasrácsozatának elfürésze- lése által szabaditották meg magukat fogságukból. 

Uj lap. Nagybecskereken Nagybecskereki Hir- 
lap czimmel uj hetilap indult. Szerkeszti Lengyel 
Vilmos, kiadja Jokly Zsigmond. 



Nem mindennapi eset. Zaj-Ugróczon e napok- 

ban fogolyvadászat alkalmával az egyik vadász kettős 

(dupla) lövésre 7 fogolyt lőtt le. Az első lövésre kettő 

esett, a másikra öt. 

Egy holt szivre éhezett beteg. A birkisi járás- 
ban fekvő . község lakósainak egyike sulyos 
beteg lett s az a vágya kelt, hogy egy leánynak — 
kit csak egy pár héttel előbb temettek el — szivét 
megegye, mert attól felgyógyul, azt mondta a ,vrezsi- 
tóres (kuruzsló). A beteg rokonai közül tehát hár- 
man éjjel kimentek a falu sirkertjébe, fölásták a sirt, 
az avulásnak indult holt tetemből a szivet kimetszet- 
ték, haza vitték, megsütötték s felét a betegnek adták, 
ki megette, de gyógyulás helyett másvilágra költözött. 
Hasonló eset ismétlődött néhány nap mulva, de vég- 
rehajtható nem volt, mert az illetők épen a koporsót 
akarván kiemelni, a temető mellett czirkáló csendőrök 
által nyakon csipettek. 

Kitiltott szerb lapok. A Belgrádban megjelenő 
Belgradski Dnevnik" és Novi Belgradski Dnevnike, 
valamint a Cettinjében megjelenő ,„Crnogorca czimü 
hirlapoktól a postai szállitás kedvezménye a magyar 
korona országainak összes területéire nézve megvo- 
natott. – 

Rablógyilkosság. Agárd tolnamegyei község m. 
hó 26-án este 10 órakor egy gonosz büntett szinhelye 
volt. Pál Mihály Ferencz ottani polgár, kinek háza a 
község kellő közepén van, házának eresze alatt, veje 
pedig a félszerben szokott hálni. Nevezett éste 11 
óra tájban a félszerben alvó vő arra ébredt fel, hogy 
a kert ajtaja, melyet ő gondosan bezárt, becsapódotr; 
a zaj által figyelmessé tétetvén, sietett a kertbe s ijedve 
tapasztalta, hogy az istállóból kivezetett ökröket akkor 
kötözik össze a rablók, hogy elhajthassák. Lármát 
csapva, a gonosztevők az ökröket visszahagyva, meg- 
ugrottak, de a gazdát, Pál Mihály Ferenczet, össze- 
visszaverve az eresz alatt haldokolva hagyták. A vizs- 
gálat megindittatott, de a tettesek még eddig kinyo- 
mozhatók nem voltak. 

Pécsett aug. 30-án 31/ órakor nagy vihar és 
felhőszakadás volt, mely károkat okozott. A zápor 
hirtelen következett be és oly nagy volt, hogy az ut- 

czákon négy lábnyi viz is gyült össze. A rohanó ár 

a hegyekről sok követ sodort a városba s a kövek 

eltorlasztják az utczákat. A pinczékbe behatolt a viz. 

A szőlőkben is jelentékeny a kár. 

Különös házasság köttetett a napokban a bécsi 
illetékes hatóság előtt. Egy keresztény kereskedő Né- 
metországban évtizedek előtt egybekelt egy zsidó nő- 
vel. Néhány év óta Bécsben lakik s itt nemrég figyel- 
meztették, hogy házassága osztrák törvények szerint 
érvénytelen s gyermekei nem fognak törvényes örökö- 
sökül tekintetni. A kereskedő tehát a napokban ujra 
egybekelt nejével a bécsi hatóság előtt. Érdekes, hogy 
az esküvőn tanuként az esküvőpár unokái szerepeltek. 

Párbaj az orosz egyetemen. Az orosz egyete- 
men igen gyakori párbajok megakadályozására az il- 

letékes hatóság a következő rendeletet bocsátotta ki: 

»Mindazon tanulók, a kik pisztolyoárbajt vivnak. vagy 

olyanban mint segédek részt vesznek, ezentul a pol- 

gári törvényhatóság alá esnek, az egyetemekből pedig 

végleg kizáratnak. ' 

Váltóhamisitó és öngyilkos fim. Harkányban 
nagy feltünést keltett aug. hó 26-ikán Bur Jánosnak, 
egy szegény kovácsmester 15 éves fiának öngyilkos- 
sága. A fiu nagyon könnyelmü és kicsapongó életet 
élt s atyja el nem tudta gondolni, honnét veszi ehhez 
a pénzt. Egy idő óta szomoru és hallgatag lett s 
végre agyonlőtte magát. Ekkor aztán kitünt, hogy a 
fiu váltót hamisitott, az igy szerzett pénzt költötte, s 
mikor a váltó lejáratának napja közeledett, utolsó pén- 
zén revolvert vett. Ezzel lőtte magát főbe. 

Mennyit fogy a nap szeptemberben? Szeptember 

1-én a nap 5 óra 20 perczkor kél és 6 óra 38 percz- 
kor nyugszik le, tehát a nap hossza 13 óra 18 per- 

czig tart. 30-án a nap 5 órakor kél és 5 óra 39 

perezkor nyugszik le, tehát a nap hossza 12 óra 

percz lesz. E szerint a nap szeptember hóban 9 

perczezel fogy, ellenben az éjszaka, mely 1-én 10 6 
32 perczig s 30-án 11 óva 21 perczig tart. Ugyanap, 

nyival nő. 1- 

Két asszony párbaja. Ventinigliából irják a 
hó 27-iki kelettel: Minap reggel egy Hamburg e 
angol villája mögött két fiatal asszony párbajt vivor 
A fegyver, melylyel lovagias ügyüket elintézték, ne 
volt se kard, se pisztoly, hanem hatalmas — sétabo 

Azt mondják, hogy a fiatal hölgyek, kik a ,párbet 

szinhelyén szabályszerüen, segédeikkel és orvosaikk, 
jelentek meg, a monte-carlói játékbarlangban veszta 
össze egymással. A haragosak igen hevesen csaptak 
össze, de szerencsére nagyobb sebesülés egyik résző 
sem történt. 

A kolera. Toulonban aug. 30-án 17 ember 
Spanyolországban összesen 1157 ember, Marseillea 
24 ember halt meg kolerában. Nangasakiban szint, 
kitört a kolera. 1 

Vörösmarty összes munkáinak legujabban 39. 
42 füzetei jelentek meg egyik legjelesebb kiadónk 
Méhner Vimos kiadásában. A gyönyörűen kiállít 
füzetek tartalma: Beszélyek és regék, nyelv és iroda. 
lom. A 28-ik füzettel kezdődik a hatodik kötet. Vö. 
rösmarty müveinek ezen első kiadását melegen ajánl. 
juk a magyar irodalompártoló közönség figyelmébe, 

- 

Brassai piaczi árfolyam. 
Brassó, 1888 szeptember hó 8-án. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.80 vétel 8.82 eladás 
ezüstpénz a 20 , 8.75 8.80 

Napoleond'or (aranypénz) . 9.86 . o.s88 
Török lira . ..10.140 , 40.12 
Orosz imperial . .l 
Arany.... .. b.62 5.83 
Orosz papirrubel . .123.—- 124.—-, 

Felelős szerkesztő: Szterényi Jlózsef. 
Kiadótulajdonos: Alexi könyvnyomdája. 
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Pályázat. 
A helybeli városi rendőrségnél 

betöltendő 700 forint évi fizetés és 
100 frt lakbérrel egybekötött had- 
nagyi állomásra ezennel pályázat 
iratik ki. 

Az e végből beadandó kérvé- 
nyek az iskolai képzettséget és a 
hazai három nyelv, valamint a he- 
lyi viszonyok ismeretét tanusitó bi- 
zonylatokon kivül egyuttal az iránt 
is felszerelendők, miszerint pályázó 

a 40 éves életkort még ném haladta 
meg, feddhetlen előéletű és testileg 
tökéletesen egészséges. 

Pályázók, kik katonai képzett- 
séggel birnak és bebizonyitják, hogy 
a m. kir. csendőrségnél, vagy mint 
tisztek v. altisztek a cs. kir. hadse- 
regben vagy a m. kir. honvédség- 
nél szolgáltak, kiválólag fognak te- 
kintetbe vétetni. 

Az ekép kellően felszerelt pá- 
lyázati kérvények legkésőbb f. évi 
szeptember hó 16-án d. u. 5 óráig 
ide benyujtandók. 

Brassó, 1885. augusztus hó 29. 

A városi tanács. 

Árverési hirdetmény. 

Apácza községet illető 1/. évi? 

korcsmajog hat évre 1885. szeptem- 

ber 17-én délelőtt 9 órakor, csak 

zárt ajánlat utján kiadatik. 

A zárt ajánlatok 40 forint bá- 

natpénzzel 1885. szeptember 16-án 26 

délután 6-ig Apácza község előljáró- 

ságának czimezve beadandók. 

A feltételek az apáczai köz-]; 
ségi irodában megtekinthetők. 

(194) 3 3. Az előljáróság. 

MK 

Sz. 345,/1885. számvev. (200) 1-3 

Árlejtési hirdetmény. 
A sepsi-sztgyörgyi magy. kir. 

álladalmi méntelep homoródi (Kőha- 
lom mell.), sepsi-szentgyörgyi és deési 

hó 1-jétől az 1886. évi október hó 
végeig terjedő időre szükségeltető 
élelmezési czikkek biztositása czél- 
jából, a Sepsi-Szentgyörgyön f. évi 
szeptember hó elsején kelt és kibo- 
csátott hirdetménynyel közzétett al- 
haszonbérlői feltételek alapján kenyér, 
zab, széna, alom- és ágyszalma, kemény 
tüzifa és petroleum szállitása iránt, 
Sepsi-Szentgyörgyön a méntelep szám- 
vevőségi irodájában /. évi szeptember 
hó 22-ikén délután 21, órakor irásbeli 
ajánlatok tárgyalása fog megtartatni. 

A szállitási szerződések, illetve 
feltételek, helyben a méntelep pa- 
rancsnokságnál megtekinthetők vagy 
innen kikérhetők. 

S.-Szentgyörgy, 1885. szept. 1. 

A m kir. álladalmi méntelep parancsnokságától. 
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(198) 4-5 

dem iskola részére 

hozzám megérkeztek. 
gazdagomn fölszerelt másnemii 

könyv-, rajz-, irószer-, (finom papiteria) 
zenemü-, tükör- és képraktáromat 

jutányos árak mellett ajánlani. 
Kérem szives pártfogásukat; és én, mint eddig, ezután is 

törekedni fogok, becses megrendelőim megelégedését kiérdemelni. 

t. ez. közönségnek tudtára adom, hogy min- 

a tankönyvek 
Továbbá bátorkodom 
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Tisztelettel Altstádter Antal könyvkereskedő. 
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– Biztos kereset! 

Mindenki tőke és koczkázat (risico) nélkül 
osztrák -magyar állam- és dijsorsjegyek részletlefizetés 
melletti eladása által az 1883. évi XXXI. törv.-czikk 
szerint 

havonta 100--300 frtot kereshet 
nálunk. – Ajánlatok a jelen foglalkozás megnevezésével 
intézendők : 

—- 

A fövárosi váltóüzlet-társaság 
ADLER és társához Budapesten. 
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aschik Gyula 
énekiskolája Brassóban. 

Énekiskolámban folyó 

évi szeptember hó 9 én veszi 

kezdetét az oktatás. 

Nevezett ének-iskola a jelen 
tanévben is két csoportból fog ál- 
lani, és pedig: a) előkészitőosztály- 
ból, b) kiképzőosztályból. 
képzőosztályba csak oly leányok 

vétetnek fel, kik 15. életévüket be- 
töltötték s kik már az énekben 
megfelelő előképzetrséggel birnak. 
Nyilvános hangversenyek, továbbá 
a róm. 
való részvétel bő alkalmat nyujta- 
nak a 

kiképeztetésre. Soloénekben a ta- 
nulók kettőnkint vehetnek privát- 
órát s megfelelő tehetség mellett 
legszebb sikert biztosithatok. 

(201) 1- 

Tandij mindkét csoportbeli ta- 
nulók részére egész iskolai évre 5 
frt, mely előre befizetendő s mely- 
ből a szükséges hangjegyek, vilá- 
gitás stb. állittatik elő. Nyilvános 
hangversenyek alkalmával a tanu- 
lók ingyen jegyekben fognak ré- 
szesülni. 

Szegényebb sorsu leányok, kik 
az éneklésben odaadással párosult 
buzgalmat tanusitanak , a tandij- 
fizetéstől felmentetnek. 

A beiratások naponként d. e. 
1 óráig történnek iskola-utczai uj 
lakásomban. Házszám 85, első eme- 
let. (Evang. templom mellett ) 

Teljes tisztelettel 

Jaschik Gyula 
karnagy, ő fensége János főherczeg volt zenetanitója- 

A ki- 

kath. templomi énekkarban 

tanulóknak a legalaposabb 

tal 
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ne 

tát


